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ΕΝΟΤΗΤΑ 2

Δυναµική


1. Ένα σώµα µάζας  είναι ακίνητο στην αρχή του άξονα  όταν αρχίζει να ασκείται επάνω του η χρονικά 

µεταβαλλόµενη δύναµη . 


(α) Να περιγράψετε την κίνηση του σώµατος για .

(β) Να βρείτε τη θέση και την ταχύτητα του σώµατος συναρτήσει του χρόνου και να τις παραστήσετε 
γραφικά. 

(γ) Πόση απόσταση θα διανύσει το σώµα µέχρι να µηδενιστεί η δύναµη; 

(δ) Να βρείτε τη µέση ταχύτητα του σώµατος στο διάστηµα .


(α)  Επιταχυνόµενη για , οµαλή για , (β)   


2. Ένα σώµα µάζας m κινείται σε οριζόντιο επίπεδο x-y χωρίς τριβές. Τη χρονική στιγµή  βρίσκεται 
στην αρχή των αξόνων και έχει ταχύτητα . Αν στο σώµα ασκείται δύναµη  

, µε k, b θετικές σταθερές: 

(α) Να υπολογίσετε την ταχύτητα και τη θέση του σώµατος συναρτήσει του χρόνου.

(β) Να βρείτε τη σχέση µεταξύ των σταθερών k, b, m, υ0 ώστε το σώµα να ξαναπεράσει από την αρχή 
των αξόνων.


(α) , (β) 





3. Τη στιγµή µία δύναµη µέτρου  (SI) εφαρµόζεται  υπό 
σταθερή γωνία  ως προς το οριζόντιο δάπεδο σε ένα σώµα 
µάζας  που είναι αρχικά ακίνητο. Ο συντελεστής τριβής 
µεταξύ σώµατος και δαπέδου είναι . Να υπολογίσετε: 

(α) Πότε θα αρχίσει να κινείται το σώµα.

(β) Την ταχύτητα του σώµατος τη στιγµή που εγκαταλείπει το 
έδαφος. 

(γ) Την απόσταση που θα έχει διανύσει τότε. 


(α) , (β) , (γ)  


4. Μία οµογενής αλυσίδα µήκους L ολισθαίνει πάνω σε ένα λείο οριζόντιο τραπέζι και πέφτει από το άκρο 
του λόγω της βαρύτητας. Υποθέστε ότι το ποσοστό µήκους της αλυσίδας που κρέµεται από το τραπέζι 
αρχικά είναι f και η αρχική ταχύτητά της είναι µηδέν. Να βρείτε µε πόση ταχύτητα εγκαταλείπει το 
τραπέζι και τον χρόνο που απαιτείται ώστε να πέσει ολόκληρη. Να µελετήσετε το ίδιο πρόβληµα αν 
υπάρχει τριβή µεταξύ του σώµατος και του τραπεζιού, µε συντελεστή στατικής τριβής µs και τριβής 
ολίσθησης µ. Πόσο πρέπει να είναι το f ώστε να αρχίσει η πτώση; Με πόση ταχύτητα θα εγκαταλείψει η 
αλυσίδα το τραπέζι; 


(α) , (β) , (γ)  , (δ) 
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Άσκηση 2.5 
Τη στιγμή 0t = μια δύναμη μέτρου F kt= αρχίζει να εφαρμόζεται υπό σταθερή 
γωνία θ ως προς το οριζόντιο επίπεδο πάνω σε ένα σώμα μάζας m που ακινητεί 
σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Να υπολογιστούν: α) η ταχύτητα του σώματος τη 
στιγμή που εγκαταλείπει την οριζόντια επιφάνεια και β) η απόσταση που 
καλύπτει το σώμα μέχρι εκείνη τη στιγμή. 

α) 

Τη στιγμή που το σώμα αφήνει το οριζόντιο επίπεδο, η κατακόρυφη 
συνιστώσα εξισώνεται με το βάρος. Ο χρόνος που συμβαίνει αυτό 
υπολογίζεται από την αντίστοιχη εξίσωση: 

sin sinyF F mg kt mgαθ θ= = ⇒ = ⇒
sin
mgt
kα θ

=    (1) 

Μέχρι  το σώμα να εγκαταλείψει το οριζόντιο επίπεδο, κινείται υπό την 
επίδραση της οριζόντιας συνιστώσας της F , οπότε με βάση το 2ο νόμο του 
Newton έχουμε: 
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α) 
Το διάστημα που θα διανύσει μέχρι την εγκατάλειψη, υπολογίζεται από τη 
σχέση ορισμού της ταχύτητας και ολοκλήρωση, με άνω όριο το χρόνο tα από 
την έκφραση (2): 
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5. Σωµατίδιο βάλλεται κατακόρυφα προς τα επάνω, στο οµογενές πεδίο βαρύτητας της Γης, µε ταχύτητα 
υ0. Κατά την κίνησή του το σώµα δέχεται δύναµη αντίστασης από τον αέρα . Να λύσετε την 
εξίσωση κίνησης και να βρείτε την ταχύτητα και τη θέση του σώµατος συναρτήσει του χρόνου και της 
απόστασης. Σε πόσο χρόνο και σε ποιο ύψος θα σταµατήσει το σώµα;


(α) , (β)  , (γ) , (δ) 


6. Σώµα µάζας m βάλλεται από τη βάση κεκλιµένου επιπέδου γωνίας θ µε ταχύτητα υ0 προς τα επάνω. Ο 
συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ σώµατος και επιπέδου είναι µεταβλητός και δίνεται από τη σχέση 

, όπου x είναι η απόσταση από τη βάση του επιπέδου. 

(α) Βρείτε πόση απόσταση θα διανύσει το σώµα µέχρι να σταµατήσει στιγµιαία. 

(β) Αν ο συντελεστής στατικής τριβής είναι ίσος µε τον συντελεστή τριβής ολίσθησης, βρείτε τη 
συνθήκη ώστε να επιστρέψει το σώµα στη βάση. 


(α) , (β) 





7. Δίνεται το διπλανό σχήµα. Το αµαξίδιο, µάζας M κινείται προς τα 
δεξιά µε επιτάχυνση α και επάνω στην κεκλιµένη επιφάνεια γωνίας 

 είναι τοποθετηµένο ένα σώµα µάζας m. Ο συντελεστής 
στατικής τριβής µεταξύ σώµατος και επιφάνειας είναι . 

(α) Ποια είναι η ελάχιστη τιµή της επιτάχυνσης α ώστε το σώµα να 
παραµείνει προσκολληµένο στην κεκλιµένη επιφάνεια χωρίς να 
πέσει;

(β) Ποια είναι η µέγιστη τιµή της επιτάχυνσης α για την οποία το 
σώµα δεν θα κινηθεί προς τα επάνω;


(α) , (β) 





8. Αν οι τροχαλίες στις παρακάτω διατάξεις είναι 
αβαρείς και δεν υπάρχουν τριβές, να βρείτε τις 
επιταχύνσεις των σωµάτων και τις τάσεις των 
σχοινιών.


(α) , , 


(β) , 
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(�) �� ��µ� 1 ������������ ��� ��� �������� ��� ����� ��� ��µ���� T . �� ����� ��� ��� � ��������� ��� ������� �����
������ ���� ��������� ��� ������� ��� ��� µ�� ����������. ��� ��µ� 2 ��������� � ���� ��� ��µ���� ��� ����� ���� ��
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(�) ���� �����µ� ��� ���µ� ��� ����µ���. ��� ��µ� 1 �������� µ��� � ���� ��� ��µ���� ���� ���������� ��� �������. �
���� ��� ��µ���� ����� ������� �� ��� �� µ���� ��� ��µ����. ��� �� ��µ� ��� ������� ��� ��� ��������� � ���� ����� T1

��� � ���� ��� ��µ���� ��� �� ����� ���µ���� �� ��µ� 2 ����� T2. � ��µ������� �������� ������������. ������ �µ�� �����
������, �� ������µ� ��� ����µ��� ���� ��� ����� µ����. �����µ� ������ ���
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